



finlandesa, revólvers y un pasaporte expedido por el gobernador de Viborg. Los detenidos niegan haber participado en este atentado. En breve serán conducidos a Finlandia.

Telegramas de provincias

BARCELONA Madrid 18, 7.15.

Dicen de Barcelona que la prensa catalanista dirige duros ataques a los enemigos de Cataluña, diciendo que son los autores de haber incendiado anoche las coronas que rodean el monumento de Rafael Casanova.

Muchos miembros del Congreso de la lengua catalana marchan al Tibidabo, donde se descubrirá una lápida, dedicada a mosén Jacinto Verdguer.

Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso en el teatro Principal.

El Progreso censura también a los autores del incendio de las coronas del monumento de Casanova.

La estatua de éste ha aparecido hoy con un ramo de flores en la mano. — Mencheta.

Despachos del extranjero

(TELEGRAMAS DE FABRA)

Banquete a un embajador

SALÓNICA 17.—El embajador de Italia, después de hacer visitas oficiales a las autoridades turcas e inspeccionado los diferentes establecimientos italianos, ha asistido a un gran banquete ofrecido por la colonia. Al mismo han asistido también Helmi Paoha y el mariscal Vali.

Después del banquete el embajador salió con dirección a Constantinopla. Ayer ha llegado a Salónica M. Looi, delegado apostólico.

Conflicto resuelto

CONSTANTINOPLA 17.—El conflicto aduanero entre Turquía y Rumania, ha quedado solucionado y el statu quo para las harinas ha quedado restablecido.

Anhelos de Turquía

LONDRES 17.—Comunican de Constantinopla al Daily Telegraph que la aceptación definitiva por Turquía del aumento de 3 por 100 de los derechos de aduanas, es en extremo dudosa, pues la Puerta desea que este aumento fuera permanente.

En honor de emperador de Alemania

BERLÍN 17.—En Hassenhansen, cerca de Arierstaed y en Sena, se han celebrado fiestas en honor del emperador y para conmemorar el centésimo aniversario de las batallas de Sena y Arierstaed en 1806.

En las dos localidades se han inaugurado monumentos, sobre los cuales depositaron coronas los mariscales.

Un médico descubre la ineficacia de un medicamento

PARÍS 17.—Un redactor del Petit Parisien ha celebrado una entrevista con el director de la Escuela de Veterinaria, Mr. Alfort, el cual ha declarado que, después de varias experiencias por él ejecutadas, puede proclamar la ineficacia en ciertos casos del «bovovaccin», medicamento del Dr. Behring.

Monumento a Roosevelt

LONDRES 17.—El periódico La Tribuna ha recibido un despacho de La Habana diciendo que los liberales cubanos han abierto una suscripción para erigir una estatua al presidente Roosevelt en dicha capital.

Añade el telegrama que la cuarta parte de la cantidad necesaria ha sido ya suscrita.

Del Consejo de Ministros

Madrid 18, 7.30.

A las ocho terminó el Consejo de Ministros.

El Sr. Dávila llevó en cartera y se resolvió favorablemente el expediente para arrendar de nuevo local con destino a las oficinas del gobierno civil en Sevilla.

Se aprobó el proyecto reorganizando la junta consultiva de administración de nuestras posesiones en África, presentado por el ministro de Estado.

Se resolvieron varios expedientes de inultos de penas leves.

Y se designó a los ministros de la Guerra y Marina, Hacienda e Instrucción pública para organizar el centenario de la Independencia.

Deliberaron luego los ministros sobre el proyecto de ley de Asociaciones.

Sábese que hubo viva discusión y que, no obstante la oficiosa unidad de pareceres, el proyecto ahondará la divisiones en el gabinete y en el partido liberal. — Mencheta.

Desprendimiento de tierras

Madrid 18, 10.30.

Nos participan de Bilbao que en las minas de Parrocha ha ocurrido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados algunos de los mineros que en las minas trabajaban.

Al acudir en auxilio de los sepultados los demás mineros, fueron aquellos sacados de entre los escombros, hallándose a dos de los desgraciados obreros heridos de mucha gravedad.

Témesse que pierdan la vida. — Mencheta.

Los pueblos inundados

Pidiendo socorros

Madrid 18, 10.40.

Nos telegrafían de Murcia que en Santomera se ha verificado una manifestación, en la que tomaron parte los vecinos de todos los pueblos, perjudicados por las terribles inundaciones últimas, para pedir del Gobierno la pronta reparación de sus destruidas acequias, así como las de Paredes y Rambla, sopena de que, faltos de recursos los habitantes de estos pueblos, tengan que dejarse morir de hambre, pues sus medios de vida dependen de las acequias para el riego de sus huertos. — Mencheta.

Con mucho gusto trasladamos a las columnas de EL LABARO esta bien trazada silueta del infatigable sociólogo y querido amigo nuestro D. Luis Chaves.

LUIS CHAVES Y ARIAS

Los caracteres morales que más claramente he podido observar en este hombre de acción son la modestia, la tenacidad, el desinterés y el celo.

Es modesto en su aspecto y en su conversación. En los Congresos a que ha asistido, mientras callaba, parecía a los que no le conocían un hacendado un poco gauche, de genio corto y oscuro, que iba allí a oír, pero sin que se pudiera asegurar que sacaría gran fruto de lo que oyera. Cuando comenzaba a hablar, temblaban por él; a los pocos párrafos los tenía cautivados; al terminar lo admiraban. Habla como quien pide perdón; pero el dominio que tiene del asunto que trata; el carácter práctico, sencillo y seguro de sus observaciones, y el calor que pone en sus palabras, le ganan pronto el respeto y la estimación hasta de los más prevenidos contra él.

Cuando él comenzó a propagar y fundar Cajas Raiffeisen en España, estudiar en vivo esas instituciones, ni consultar precedentes, pero él pidió luces y consejo a todo el mundo, y pronto estaba en correspondencia con el P. Vermeersch, el autor del gran libro La legislación et les Oeuvres en Belgique; con M. H. de Gailhard Bancel, presidente de los Sindicatos agrícolas de Allez (Drome); con M. Hallet, director de la Ligne Luxembourg-geese; con el doctor Valvekens; con los señores Van Nacmen, Rostand, Rayneri, Martin Saint Léon, Nougues, Mellaerts, Durand, es decir, con los principales propagandistas de estas Cajas en Francia, Bélgica y Alemania.

En las cartas aclaratorias, en los libros, monografías y documentos que de todos ellos recibía, adquirió él esa familiaridad con que habla de todas las cuestiones con el crédito relacionadas, esa visión tan clara de la naturaleza y alcance social de las Cajas rurales.

Su tenacidad será proverbial para los que conozcan su lucha incesante de cinco años contra la Administración para lograr la exención de impuestos para sus Cajas. Ha discutido con los delegados de Hacienda, con la Dirección de Contencioso, con todos los ministros de Hacienda que han desfilado por los Gobiernos en estos cinco años, con el Consejo de Estado, y ha logrado interesar en su favor al Comité Nacional de la Alianza internacional cooperativa, a la Agrupación agrícola parlamentaria, a todos los Congresos agrícolas que se han celebrado en ese tiempo, y a los diputados más importantes de todas las fracciones. Todo se estrellaba contra la rutina y la indolencia de la Administración ó contra la inestabilidad de los Gobiernos.

El vizconde de Eza decía en el Congreso agrícola de Salamanca: "El otorgamiento de lo que pide el Sr. Chaves,

es sencillamente de honra nacional. Y Costa le escribía así: "La Hoja de usted encierra todo un proceso; ¿para qué sirven las Cortes? No me cabe en la cabeza que tropiece con tantas dificultades. Leída la Hoja se recuerdan ¡malditos sean los inconvenientes!, del baturro aragonés.... Admiro el tesón de usted, á pruebas de contrariedades de ese género. Esa Hoja debía mover hasta las piedras. No movió ni á los diputados, pues su petición, como dijo Alba en el Congreso, "halló eco en el corazón de los diputados, pero no en el voto de los legisladores. ¿Desmayó por eso Chaves? No; se ha cansado antes el Estado, quien ha dado una ley eximiendo de impuestos á los Sindicatos agrícolas, á los que para estos efectos quedan asimiladas las Cajas. Si el Estado no hubiera dado esa ley, Chaves hubiera continuado toda su vida gestionándola.

Su tenacidad ha probado también en el hecho de no haber desmayado ni por hostilidades ni por fracaso, y la prueba el tesón con que defiende hasta lo accidental y el detalle de sus convencimientos y su misma forma de argumentar, que le lleva en sus discusiones á acumular prueba sobre prueba, como si se durmiera sobre la suerte, machacón é implacable.

Su desinterés está á prueba de toda suspicacia. Tiene posición independiente y para nada necesita de las Cajas. Las quiere, y las procura á costa de dispendios, de actividad y de amarguras para los demás, y sobre todo para los humildes. En cuanto á medro político, no sé que se haya presentado candidato ni para concejal de su pueblo. De su celo, en fin, creo que es indicio bien expresivo todo lo que de él vengo diciendo.

He aquí un ligero apunte para que alguien pueda trazar después la interesante figura de este hombre de acción, una de las que más puede envanecerse el catolicismo social de España. Su misma modestia, que busca la oscuridad y el retiro, justifica el que en esta crónica se proyecte sobre él un poco de luz.

SEVERINO AZNAR.

(Del libro El Catolicismo social en España.—Nuestro primer curso social, cap. IX, página 142).

LAS MANIOBRAS MILITARES

Séptima región

Continúa desarrollándose el supuesto táctico que constituyen los ejercicios de esta región.

Ha habido ya dos supuestos contactos entre las avanzadas de ambos Ejércitos.

El último se verificó en el kilómetro 10 de la carretera de Valladolid á Soría, donde la caballería simuló una brillante carga, dispersando al enemigo, que había sido cañoneado.

El regimiento de infantería de Isabel II acampa hoy en Quintanilla de Abajo, con una batería y una sección de arrastres.

El regimiento de Albuera y el sexto mixto de ingenieros, en Quintanilla de Arriba; el de Toledo, en Olivares; dos escuadrones de Farnesio y una batería del quinto montado, en Traspineño, y un escuadrón del mismo regimiento, con otra batería, en Sardon.

El general Jiménez Castellanos salió de Tudela de Duero.

En todos los pueblos son muy obsequiadas las tropas por los respectivos vecindarios.

GACETILLA LOCAL

La señoría de nuestro querido amigo el notario D. Toribio Jimeno Bayón ha dado felizmente á luz un hermoso niño. Reciba nuestra felicitación.

Hoy pasará el día en El Puerto el diputado por Salamanca, señor Pérez Oliva.

Ayer estuvo en el Escorial el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Salamanca.

Es probable que pueda ampliarse, á cuenta del próximo presupuesto, la consignación para terminar las obras en la Universidad.

Observaciones meteorológicas del día de hoy, tomadas á las nueve de la mañana: Barómetro, 693,10. Temperatura máxima al sol, 34,0. Id. máxima á la sombra, 19,4. Temperatura mínima á la sombra, 5,0. Viento, NO. Cielo, nublado.

El periodista excursionista D. José Pacheco saldrá mañana para Zamora. El Ayuntamiento le ha costeado los gastos de fonda durante su estancia en Salamanca.

Terminado el año de sus estudios de ampliación en París, ha llegado á Salamanca el distinguido catedrático de Química Orgánica en esta Universidad, D. José Giral.

Se encuentra en Salamanca la distinguida señorita Emilia Valentin Gamazo, hermana política de nuestro querido amigo D. Toribio Jimeno y sobrina del Sr. Maura.

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—María Castaño Martínez, Domingo Villoria Serrano y Demetrio Escoban Padraz.

Defunciones.—Fermín Gorjón Guardé, Felicidad Sánchez García y Francisco Lombardía Teso.

PARA DOLORES REUMÁTICOS, inflamaciones, hemorragias, es el EXTRACTO DOBLE DE HAMA VELIS DEL DR. C. C. ERISTOL, no remedia lo que nunca falla, y es de efecto tan rápido que sorprende á la par que satisface.

Purifica vuestra sangre tomando las incomparables SALES DE MEDIA VA de ARAGON.

El suplemento ilustrado se vende en la Librería de Cuesta.

SOMATOSE

Contra la clorosis

DIABÉTICOS.—¿Queréis con seguridad curaros? Tomad las píldoras antidiabéticas Casanovas, de Barcelona. Depositario, señor Primo, plaza de la Verdura, 5 y 7, farmacia.

Clinica especial de enfermedades de los ojos.

Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta.—Mañana: de once á una.—Tarde: de tres á cinco.

Telegramas de la tarde

El almirante

Madrid 18, 10.

El almirante Sr. Beranger ha mejorado algo esta mañana, dentro de la gravedad de su estado. — Mencheta.

Comisionados que regresan

Madrid 18, 11.

Nos dicen de Bilbao que procedentes de Oviedo han llegado á aquella ciudad los industriales solidarios que se reunieron en la capital asturiana para tomar acuerdos respecto á los tratados de comercio.

Los comisionados marchan mañana á Tolosa. — Mencheta.

Crisis en Francia

Madrid 18, 12.15.

Dícennos de París que el presidente del Consejo de ministros de aquella República, Mr. Sarrien, ha prestado á Mr. Fallieres la dimisión de su cargo por motivos de salud.

Será sustituido en tan alto cargo por Mr. Clemenceau. — Mencheta.

La suplantación de Varela

Madrid 18, 12.

La supuesta estancia del agresor de Barcelona en París, va dando que hablar, picando ya en historia la insistencia con que tan falsa especie se sostiene.

El corresponsal de El Libero en la capital de Francia, Sr. Gómez Carrillo, insiste en que habló con el señor Varela en París y en que es imposible que se equivocara, pues le conoce de sobra. — Mencheta.

La salud del Papa

Madrid 18, 12.

Roma.—Por informes que se tienen de personas allegadas al Papa, y que visitan diariamente el Vaticano, se sabe que la salud de S. S. Pío X es excelente.

No son por consiguiente ciertos los rumores que circulan acerca de una supuesta enfermedad que padece el Papa. — Mencheta.

Los reos de Peñaflo

Los médicos dictaminan que Lopera no está loco.—Se trabaja por que no se les ejecute en la cárcel de Lora.

Madrid 18, 11.

Sevilla.—Por mandato judicial han practicado los médicos forenses un reconocimiento facultativo al reo de Peñaflo, José Lopera, para que dictaminasen si tenía ó no perturbadas sus facultades mentales.

Los médicos han declarado que Lopera tiene cabal el juicio.

Se ha perdido ya toda esperanza de conseguir el indulto.

Las autoridades trabajan para que la ejecución de los reos se haga en la cárcel de Lora.

Se dice en Sevilla que la ejecución de los reos de Peñaflo se efectuará en la semana próxima. — Mencheta.

El fracaso del Gobierno

La supuesta unidad del Gobierno.—Romanones, Gallón, Prieto, Alva, do, Gimeno, contra la desparatada ley de Asociaciones.

Madrid 18, 12.30.

Según informaciones que publica La Correspondencia de España, en el Consejo de Ministros de ayer se formó seria oposición al proyecto de ley de Asociaciones que llevó el Sr. Dávila.

El conde de Romanones combatió la redacción de algunos artículos, encontrándolos violentos en la forma y desatinados en el fondo.

El ministro de Gracia y Justicia, nada sospechoso de clericalismo, cree imposible la aplicación de los preceptos de esa ley, de injusta excepción.

Se mostró partidario de la necesidad de suavizar el espíritu y la letra de la ley.

Si no se hace así, el conde auguró que el Congreso no aprobará el proyecto del Gobierno.

Se asegura que en igual sentido se opusieron á la aprobación los señores Gallón, García Prieto, Alvarado y Gimeno.

El au or del disparate niega.—Se dispone á salir del gabinete. — La crítica del Gobierno. — Equivocaciones del señor Dávila.

Madrid 18, 13.40.

Interrogado el ministro de la Gobernación por los periodistas, ha manifestado que no existen en el Gobierno las diferencias de apreciación sobre la ley de Asociaciones de que hoy hablan algunos diarios.

Ha declarado el señor Dávila que si lo fundamental de esa ley, que es suya, no lo aprueba el Consejo de Ministros, él se retirará á su casa.

En tono de broma añadió: «Pero quien nos echará del poder será el Congreso».

Aludiendo á la ley de Asociaciones, se equivocó el ministro, llamándola de las jurisdicciones.

Al rectificar, exclamó: «También debería discutirse esa ley nuevamente, porque se hizo á toda prisa y se aprobó atropelladamente.» — Mencheta.

Firma del Rey

Madrid 18, 14.30.

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Estado. Nominando vocales de la Junta consultiva de administración de nuestras posesiones de África occidental, creada por acuerdo del Consejo de ministros de anoche, á los Sres. Muro, Rodríguez San Pedro y Villanueva.

De Guerra.—E. decreto concediendo el pase á la reserva al general Capdepón.

De Gracia y Justicia.—Una extensa combinación de magistrados, que no ha querido el ministro dar á conocer á los periodistas. — Mencheta.

Consejo en Palacio

Los ministros, sorprendidos por las preguntas del Rey, sienten el escalofrío de lo sublime.—La ley de Asociaciones se atasca... ó el destino se cumple.

Madrid 18, 14.30.

Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros con Su Majestad.

El presidente hizo un extenso discurso, dedicando la mayor parte de él á enterar al Rey del proyecto de Asociaciones ultimado por el conde de Romanones. Hizo constar la uniformidad de pareceres de todos los ministros en este asunto y la marcha de la discusión en el Consejo celebrado anoche.

Cuando terminó López Domínguez, se asegura que el Rey tomó la palabra, interrogando detenidamente á los consejeros sobre el citado proyecto.

Se dice con mucha insistencia que D. Alfonso no se mostró muy benévolo con el intento del Gobierno, lo cual confirmamos después por la contrariedad que reflejaban los ministros á la salida de Palacio.

Todos los ministros se encerraron en absoluta reserva, pero dejando adivinar que no quedaban muy satisfechos de la insistente intervención regia.

Se consideran inminentes acontecimientos políticos, y se atribuyen al general López Domínguez palabras indicadoras de desaliento, considerando como mala jornada la del Consejo de hoy.

De algún ministro se sabe que, hablando con sus íntimos, dijo que preparaba un expresivo testamento. — Mencheta.

Protesta en Bilbao

Madrid 18, 12.

Telegrafían de Bilbao que si el Gobierno aprueba el proyecto de ley de Asociaciones presentado por el señor Dávila, los elementos católicos de acción organizarán una manifestación de protesta. — Mencheta.



